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Sesión 3
La postura oficial

De cara a su preparación para un Modelo de las Naciones Unidas, el delegado debe preparar  un documento conocido como postura oficial.   En una gran mayoría de las simulaciones, la postura oficial es un requisito indispensable, y aunque haya modelos en los que no lo sea, es una herramienta muy útil para poder poner en orden las ideas del delegado. 


La postura oficial es un documento, por lo general en forma de ensayo, en el que el delegado pone de manifiesto la postura de su país respecto a los tópicos que se debatirán en el comité.  En este ensayo, el delegado debe plasmar la postura de su país, además de plantear sus expectativas y metas como nación dentro del comité.  La redacción de este ensayo debe ser  vigilada muy cuidadosamente, por muchas razones.  Primero que nada, la postura oficial constituye una especie de carta de presentación con la mesa del comité. Una postura oficial descuidada  y  hechiza da una muy mala primera impresión a la mesa de un comité respecto al delegado que  la haya entregado.  

¿Cómo se escribe una postura oficial? 

Las posturas oficiales, como se dijo anteriormente, se pueden escribir en forma de ensayo.  Sin importar la estructura, este documento debe reflejar la postura del país respecto al tópico (¿está a favor? ¿en contra?), acciones pasadas respecto al tema, y propuestas de solución. Siendo un poco más formales en cuanto a la estructura, la postura oficial se podría desglosar a como sigue.

Encabezado


Las posturas oficiales deben tener un encabezado semejante al que sigue.


Comité: [Comité en el que el delegado se encuentra debatiendo]


País: [País que se representa]


Tópico: [Tema sobre el cual se escribe la postura oficial]


Nombre: [Nombre del delegado]


Escuela: [Escuela de origen del delegado]


Los encabezados pueden variar de modelo a modelo, pero en general esto es lo que cabría esperar de una  postura oficial típica.

Información General


Muchos modelos requieren que en la primera página, el delegado ponga información general del país a representar, tal como información geográfica,  moneda, etc.  Esta información, en realidad, no tiene mucha utilidad práctica (estás tratando de decirle a los demás delegados lo que tu país piensa, no informarlos del PIB del año pasado) pero hay simulaciones que así lo requieren.  De todas maneras, se imprima en la postura oficial o no, es recomendable tener esa información.

Cuerpo


En términos amplios, se podría considerar que la postura oficial se puede dividir en tres o cuatro párrafos, dedicando cada párrafo a uno de los siguientes puntos.

· Breve descripción de la situación.  Un breve resumen de lo que es el tópico a grandes rasgos ayuda tanto el delegado que lo escribe (al ganar una perspectiva más clara de los acontecimientos) como a los que leen el documento, al darles un contexto de la situación a tratar.

· Relación del país al tema.  En este párrafo, el delegado debe escribir de la manera más clara posible y dando tantos argumentos como pueda la manera en la que el tema afecta (o en su caso, que no afecta) a su país.  Básicamente, lo único que se recomienda es que el delegado tenga el suficiente criterio como para no afirmar simplemente que su país es neutral.  En un mundo como el que vivimos, nada está exento de la interconexión.

· Acciones tomadas respecto al tema.  En este apartado, el delegado debe hacer un recuento de las acciones que el país ha tomado para solucionar el tópico, especialmente las que tengan alguna relación con el sistema de Naciones Unidas.

· Propuestas de solución.   Finalmente, el delegado debe ofrecer las soluciones que su país propone para dar una respuesta efectiva a las necesidades propuestas por el conflicto, tema o asunto sobre la mesa de discusión.  
Consideraciones de estilo.


Mientras se cumpla con los requisitos de contenido, depende de la creatividad y el estilo de, delegado la manera de presentar una postura oficial.  Aunque una postura oficial apegada al esquema que se ha presentado es correcta, un delegado más experimentado intentará ir un poco más allá e imprimirle su sello personal y característico, además de la idiosincrasia del país, a su postura oficial.

Ejemplo de postura oficial 
Comité: Asamblea General Plenaria 

País: República Popular China

Tópico: Efectos y orígenes políticos de las sanciones económicas

Nombre: Pilar Lemus
Escuela: Centro Universitario México
Las sanciones y embargos han sido aceptados por mucho tiempo como medios pacíficos de presionar a los países a apegarse a normas internacionales. Los embargos y sanciones son de diferentes tipos, pero todos pueden utilizarse para llegar a la meta propuesta. Sin embargo, últimamente algunos países han tomado la autoridad de imponer sanciones sin consultar a la comunidad internacional, con el fin de lograr metas de índole política.

Siendo un país de alta actividad económica, China reconoce la fuerza y el impacto que puede causar un embargo sobre la economía de un país. Puede causar sufrimiento en la gente en lugar de resolver problemas, puede alienar a un país de lo que ahora se reconoce como mercado global.  Además, en muchos casos no hay una verdadera razón justificable para la imposición de sanciones.

China reconoce la buena utilidad de los  embargos cuando esta en riesgo la seguridad internacional. Dichos embargos son comúnmente establecidos por la ONU y aceptados por la comunidad internacional. El país de China no puede apoyar sanciones unilaterales que no tengan el involucramiento de las Naciones Unidas y que son implementados simplemente por razones políticas.  El país de China esta también en contra de las sanciones impuestas de manera unilateral que acaban influyendo a terceros, tales como la Ley Helms-Burton impuesta por los Estados Unidos.  El país de China considera que todas las sanciones deben ser administradas y revisadas por las Naciones Unidas.
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