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Sesión 2
Recursos de Investigación

Después de leer la guía de investigación correspondiente al tema, deberás recabar información para poder responder las preguntas que vienen en ésta y entender la postura de tu país. La mayoría de los delegados usan el Internet para el 80 por ciento de su investigación. Sin embargo, no debes pasar por alto los recursos disponibles en publicaciones periódicas y tu biblioteca local. 

Mientras llevas a cabo tu investigación trata de tener en mente que la meta primordial de un delegado es representar su país lo más realmente posible. Para lograr esto, deberás llevar a cabo una investigación en tres diferentes áreas: tu país y sus posturas, los temas a debatir en la conferencia y el sistema de las Naciones Unidas.


Primer Componente: Recabando Información del  País

Primero, los delegados deben aprender acerca de su país para que puedan abordar los temas de la conferencia tan apegado a la realidad como lo haría un delegado de ese país en las Naciones Unidas. Para representar tu país acertadamente, empieza por tratar de responder las siguientes preguntas:

· ¿Qué tipo de gobierno tiene tu país?

· ¿Qué tipo de ideologías tienen influencia sobre el gobierno de tu país?

· ¿Qué asuntos internos pudieran influir en la política exterior de tu país?

· ¿Cuáles son alg5nos de los eventos más importantes en la historia de tu país?

· ¿Qué etnias, religiones e idiomas hay en tu país?

· ¿Dónde está ubicado tu país y cómo afecta la geografía de éste sus relaciones políticas?

· ¿Qué países tienen frontera con el tuyo?

· ¿Qué países se pueden considerar aliados del tuyo?

· ¿Qué países se pueden considerar como enemigos del tuyo?

· ¿Cuáles son las características de la economía de tu país?

· ¿Cuál es el Producto Interno Bruto de tu país (PIB)?

· ¿Cuándo se hizo miembro tu país de la ONU?

· ¿Pertenece tu país a alguna organización intergubernamental además de las Naciones Unidas (por ejemplo, Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN), etc.)?

· ¿Pertenece tu país a alguna organización regional (por ejemplo, Unión Europea (EU), Unión Africana (UA), Organización de Estados Americanos (OEA), etc.)?

· ¿Pertenece tu país a alguna organización o tratado de comercio (por ejemplo, Tratado de Libre Comercio (TLC), etc.)?

Para encontrar información acerca de tu país:

· Busca la página de Internet de la Misión Permanente de tu país en las Naciones Unidas. También puedes llamar directamente a la misión para hacer preguntas o pedir una declaración de la postura de tu país respecto a un tema. 
· Busca los registros de votación de tu país y discursos leídos en la página de Internet de las Naciones Unidas. 
· Revisa el CIA World Factbook para una vista general de tu país, así como estadísticas. El World Factbook  es producido por el Centro de Inteligencia de Americana (CIA) y está localizado en: http://www.cia.gov/cia/oublications/facbook/ ¿Estaría de acuerdo tu país con la forma en que es presentado en el World Factbook?
· Revisa noticias y fuentes electrónicas para buscar desarrollos en tu país.

· Lee el reporte del Departamento de Estado de los Estados Unidos acerca de tu país (http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/)

· Discute acerca de tu país con otros que lo han representado. Revisa las discusiones de tu país en los foros de discusión de Modelos de la ONU en la página de http://prepa8.unam.mx/munenp.
Segundo Componente: Investigando los temas de la Conferencia


Tu nueva tarea será el desarrollo y el entendimiento de los temas que serán debatidos en la conferencia. Nuevamente, debes revisar la guía de investigación que te fue enviada. Probablemente sería conveniente revisar las fuentes citadas en este material para más información a profundidad. Además de la sección de preguntas por considerar de la guía de investigación, aquí hay preguntas adicionales para ayudarte en tu investigación:

· ¿Cuál es el problema? ¿Cómo afecta a tu país?

· ¿Qué ha hecho tu país para combatir el problema?

· ¿Cuáles son los diferentes “lados” del debate?

· ¿Qué aspectos del tema son los más importantes para tu país?

· Si tu país no es activo en el tema, ¿en qué otros aspectos puede estar involucrado?

· ¿Cómo modelará tu país el debate en la conferencia?

· ¿Qué argumentos harán otros países?

· ¿Cómo es que las posturas de otros países afectan la postura del tuyo?

· ¿Hay evidencia o estadísticas que puedan ayudarte a respaldar la postura de tu país?

Para encontrar información de los temas:

· Revisa noticias y fuentes electrónicas para desarrollos actualizados del tema. Pregunta en la biblioteca de tu escuela o comunidad si puedes tener acceso al Lexus Universe. Lexus es un sistema que revisa miles de publicaciones periódicas. Otro servicio es el Questia. Este servicio cuesta aproximadamente $35.00 por mes, pero te permite acceso a miles de documentos desde tu 
computadora personal. MUNENP ha compilado vínculos a algunas de las publicaciones periódicas más populares.

· Revisa la página de Desarrollo Económico y Social de las Naciones Unidas; la cual tiene un índice de algunos temas prominentes así como una lista de agencias de las Naciones Unidas que trabajan en varias áreas de conflictos. Además, a través del Centro de Documentación. de las Naciones Unidas puedes encontrar resoluciones y registros de votación de años anteriores y del actual.

· Visita la página de varias Organizaciones No Gubernamentales (ONG). Las ONG son una parte importante del sistema de las Naciones Unidas, en parte debido a la valiosa investigación e información que generan. Busca Organizaciones No Gubernamentales que hacen referencia a tu tema.

· Lee publicaciones académicas. Aunque a veces pueden ser complejas, éstas proveen información a profundidad en muchos temas. Profesores, alumnos e investigadores en centros de políticas universitarias están constantemente conduciendo estudios y publicándolos. 

Componente Tres: Investigando el Sistema de Naciones Unidas

Entender el Sistema de Naciones Unidas es muy importante para ayudarte a asumir tu papel de manera real en la conferencia del Modelo de la ONU de MUNENP. Es importante entender qué órganos y actores forman el sistema de Naciones Unidas, lo que la ONU puede y no puede hacer y cómo son tratados los temas internacionales en las ONU.  Aquí  hay varias preguntas que te ayudarán a empezar:

· ¿Cuáles son los elementos importantes de la Carta de las Naciones Unidas?

· ¿Cuáles son los órganos principales de las Naciones Unidas?

· ¿Cómo están organizadas las agencias y los órganos de las Naciones Unidas?

· ¿Qué países forman parte del órgano o agencia que estás simulando?

· ¿Cómo opera el órgano o agencia que estás simulando?

· ¿Cuáles son las acciones de la ONU más recientes en cuanto a tu tema?

· ¿Por qué las acciones pasadas de la ONU tuvieron éxito o fracasaron?

· ¿Qué conferencias y reuniones se han hecho con respecto a tu tema?

· ¿Qué han dicho oficiales de las Naciones Unidas acerca de tu tema?

Para encontrar información de las Naciones Unidas:

· Visita la página de Internet de las Naciones Unidas (www.un.org), el mejor recurso para encontrar información del sistema de la ONU.

· Lee uno de los muchos libros publicados por las Naciones Unidas. La ONU también publica muchos libros acerca de temas específicos, así como de información general que pueden ser comprados en su página de Internet.

· Habla con expertos. 

· Discute el Sistema de las Naciones Unidas con otros estudiantes interesados. Conéctate a los foros interactivos de discusión de MUNENP. 
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